

「智愛同行豐盛路」首映暨研討會 — 支援智障人士照顧者服務分享

每個有智障人士的家庭，也有一個故事，都有一份難以承受的痛。又有多少人可以撥開雲霧，看見箇中的祝福？！

在香港，提供予智障人士的服務縱然未必完備，但到底仍是有的，但對智障人士照顧者的支援，就比較缺乏了。有見及此，本會申請香港公益金四十五周年基金撥款，自2014年開始推行「智親至愛服務計劃」，旨在透過個案輔導、治療性小組、親子活動、義工探訪和組織家屬義工同行者，以支援智障人士照顧者；並且透過彼此分享和建立關係，讓他們的生命活得更豐盛。

經過兩年時間，我們累積了寶貴經驗，希望透過微電影、出版書籍和研討會，與業界及公眾人士分享智障人士照顧者的需要、服務計劃內容及成效，以及如何與智障人士照顧者同心同行。

研討會邀請不同界別人士和計劃負責人分享智障人士照顧者的需要、介入方法及服務成果，並有照顧者心聲分享。

還有，由本會「愛心大使」黃智賢與智障人士及其家屬、義工擔綱演出的微電影亦會於研討會上首映，會上並免費派發《智愛同行》，分享智障人士照顧者服務成果。

希望業界同工、家屬及關心智障人士的朋友能鼎力支持。有關「智愛同行豐盛路」研討會詳情如下：

日期：2016年9月10日（星期六）
時間：上午10時至下午12時30分
地點：香港理工大學蔣震劇院
網上報名：<http://goo.gl/forms/hiyvry4M6UCAqJNx2>
費用：全免
查詢電話：3525 0167
*參加者可免費獲贈《智愛同行》乙本



好首足 @ 智快髮

由頭到腳全方位個人護理服務

本會社會企業 - 懷智匠業有限公司喜獲社會福利署「創業展才能計劃」撥款資助，於長沙灣福華街開設「好首足 @ 智快髮」剪髮·薰腳專門店，透過營運個人護理店為不同需要的殘疾人士提供多元化的就業機會。

本店聘請資深髮型師主理剪髮，另設有全自動洗髮機，客人可享水力按摩洗髮服務，另外還有薰腳及銷售天然護理產品等服務，由殘疾人士擔任店務助理，預算可提供 9 個就業職位。

此外，本店秉持良心社企，以優惠價錢為市民提供方便、優質、價錢實惠以及從頭到腳的護理服務，倡導及建立傷健共融社區。

希望大家能鼎力支持，踴躍「幫襯」，撐社企！支持殘疾人士就業！



1



2



3

1. 本店已於 6 月 1 日啟業，由專業髮型師提供剪髮服務。
2. 經過訓練，殘疾人士可獨立操作全自動洗髮機。
3. 天然草本薰腳可舒緩疲勞、排毒瘦身美顏、趕寒去濕，適合不同人士需要，還可以同時享受面膜美容哩！

好首足 @ 智快髮

🏠 九龍長沙灣福華街 623 號地下

🕒 星期一至六

(上午十時至晚上七時)

☎ 2944 5080



好首足 智快髮



{現金券\$10}

顧客現憑此優惠券，即可作港幣\$10使用
~用於『剪髮和洗髮服務』、『薰腳服務』

有效日期：2/7/2016 -30/8/2016

店舖地址：九龍長沙灣福華街 623 號地下

營業時間：星期一至星期六

(上午十時至 晚上七時)

查詢電話：2944 5080



撐社企!

支持殘疾人士就業!

- 1) 此券不能兌換現金及不可與其他優惠同時使用。
- 2) 每次只限用一張優惠券。
- 3) 請於付款前出示此券。
- 4) 如有任何爭議，本店保留最終決定權利。
- 5) 不適用於單項洗髮服務。

認識《商品說明條例》，免墜陷阱



最近有新聞報道一位輕度智障人士遭健身公司職員遊說，結果簽下賬單及被轉介借貸，涉款近百萬。此類不良銷售手法時有所聞，即使是一般市民亦屢屢受害，智障人士因其特性，更容易墜入陷阱，除了經濟損失之外，在處理過程中亦需重複陳述案情，壓力沉重。

因此，為防患於未然，作為智障人士的照顧者及服務同工，要預早教育智障人士有關《商品說明條例》與消費者權益，預防他們墜入消費陷阱。何謂商品說明？形式包括：陳述、廣告宣傳、告示；途徑可透過紙張、視像、口述、電子方式、或通過行為。

《商品說明條例》訂明任何人在營商過程或業務運作中，將虛假商品說明應用於任何貨品；或供應或邀約供應已應用虛假商品說明的貨品，即屬犯罪。如抵觸上述條例，一經定罪，最高可罰款\$500,000及監禁5年。如有任何違反《商品說明條例》的投訴，可向香港海關舉報。

作為智障人士的照顧者要注意，我們要教導智障人士認識《商品說明條例》；並且留意他們的消費行為，免墜陷阱。

健身變預債百萬 智障青年被呃按樓借貸



圖：星島

二十多歲的輕度智障人士阿星，被銅鑼灣一家健身中心多名職員，以不同理由先後簽下四份合共超過二十五萬元的合約，健身中心之後更安排事主向兩間財務公司借貸七十五萬。其中一間財務公司入稟追債，事主被判敗訴，更被入稟拍賣母親留下的現居物業。事主親友已就事件報警，及向消委會投訴。

精神上無行為能力的人

智障人士可被視為精神上無行為能力的人，但並不表示他們所簽的合約不會生效，要視乎其智障程度有多嚴重，以及在簽署時簽署雙方是否清楚知道簽署人是精神上無行為能力的人，在出現爭拗時需從法律層面才可解決。

法律上，智障人士比較有機會獲疑點利益。

5種不良營商手法

- 1 誤導性遺漏：遺漏或隱藏重要資料或，以不明確、難以理解、含糊或不適時的方式提供重要資料
- 2 具威嚇性的營業行為：使用騷擾、威迫手段
- 3 餌誘式廣告宣傳：以吸引的價格或優惠條件宣傳或推廣產品，卻沒有合理數量或能力滿足預期的需求
- 4 先誘後轉銷售行為：商戶利用宣傳的產品餌誘消費者進入店舖，再以各種藉口推銷較昂貴或其他產品
- 5 不當地接受付款：意圖不供應或供應有重大分別的貨品或服務



2015-16 年度善款使用情況

2015-16 年度本會運用籌款活動中約 28 萬元，資助轄下服務單位推展共 6 項服務計劃，包括：「智」友齊運動·踏出健康新「能量」、智擊樂團、「耆智通」老齡智障人士平板電腦應用支援計劃、憩靜閣、「智 Fun 長青老友記」及生命歷「情」，我們會連續兩期介紹各項服務計劃之成效。

期望透過園藝治療、音樂治療等創新性服務及設施器材，讓年長的智障人士延緩老化，享受更豐盛的晚年。

此外，本會運用 2 萬多元舉辦「外購營養師服務經驗分享會」及出版《智營食譜》；及 7 萬餘元舉辦「開心由齒喜」外展牙科義診活動，以舒緩智障人士的牙患問題。

智擊樂團

資助款項：
\$57,500

• 受惠者：378 人次

我們相信音樂有着神奇的力量，除可以帶給人歡樂、打破隔膜和激發正能量外，透過持續的訓練對智障人士的能力、行為和情緒也有莫大裨益！

安定中心及宿舍舉辦音樂治療活動是以音樂為媒介，與學生為伙伴；透過不同樂器，如：響鈴、結他、電子琴等，讓有不同潛能的智障人士玩敲擊樂，並組成樂團公開表演，向社區人士傳遞智障人士「我能」的訊息，倡導傷健共融。於 2015-16 年度，智擊樂團總共參與 7 次公開表演，於台上表現自豪和開心，可見計劃能提升他們的自我形象和成功感。

藉著敲擊樂訓練，能提升服務使用者的集中力及專注力，參加者在參與活動時投入參與，表現合作，並一同唱歌及跳舞，氣氛歡愉。



他們曾在樂富廣場和屯門大會堂表演，讓公眾認識他們的才華。



服務使用者與小學生一起參加共融敲擊樂工作坊，藉着音樂互動。



「智」友齊運動~ 踏出健康新「能量」計劃

- 受惠者：70 位 40 歲或以上體重過高智障人士

資助款項：
\$84,800

賀屏工場及宿舍引入「儲電式健身單車」，為參加者提供全天候運動機會，讓他們養成恆常運動習慣，以改善肥胖問題。參加者能夠儲存由自己運動所產生之電能，而儲存之電能可推動體適能房間內的器材，包括：跑步機、影音設備、平板電腦等。他們可以按自己運動所產生的電力，選用其喜歡的娛樂方法，例如聽音樂、觀看影片等，讓他們學習經過付出才能有成果的道理。

本計劃採用平板電腦作為訓練工具，透過不同的電腦軟件，如「智醒學」流動應用程式、Com Aid 溝通傳意-KFKC 等等，以提供一個娛樂方法，並能從娛樂中進行學習訓練，提升其反應、記憶和社交能力等。



參加者可透過顯示屏幕查看由自己運動所產生之電量多少，有助提升趣味以誘發運動之動機。



計劃鼓勵參加者集體進行運動訓練，過程中他們可交談、互相激勵，有助改善人際關係增進友誼。

耆智通—— 老齡智障人士平板電腦應用支援計劃

- 受惠者：42 位 40 歲或以上智障人士

資助款項：
\$49,560

朗藝坊是一所綜合職業復康服務中心，提供工作訓練以培養智障人士的工作習慣及促進他們的工作能力。

由於工場沒有退休制度，而智障人士老化比一般人為早，他們在認知、記憶、小肌肉及社交能力會有不同程度的退化。因此，其工作訓練的方向亦由就業為本逐步轉變為老齡需要。

近年觸控式平板電腦和應用程式 (Apps) 被廣泛應用於復康治療，豐富的畫面和多元化的互動體驗（聲音、畫面、震動等），能提升智障人士認知、小肌肉協調與社交能力，帶領他們進入數碼年代，活得豐盛。

在中華基督教會元朗堂周宋主愛青年中心及社會福利署中元朗家庭服務中心共 25 位義工的積極參與和協助下，完成超過 1000 人次參與的整個系列活動。



義工與服務使用者進行大比拼，透過遊戲增加趣味並鞏固他們的學習。他們與義工建立了深厚友誼，成為強大的社區支援網絡。



參觀賽馬會數碼共融中心



活動剪影

喜樂、恩典在寶林~ 廿五週年晚會

寶林中心及宿舍慶祝銀禧，於 4 月 22 日舉行廿五週年晚會，出席人士包括服務使用者及其家屬；服務多年的菲籍義工、心靈關懷協會義工及個人義工；以及職員共 124 人，晚會的主題是「攜手邁步廿五載，恩典喜樂創未來」，大家回顧及總結了廿五年間的人和事，一起重溫寶林單位過去難忘的時刻與片段，並展望未來。

晚會上頒獎予長期服務的義工及職員，服務單位廿五年的行政助理謝招琴女士也在席上分享感受，表示她視服務使用者如家人一樣，感情深厚。而 Evangelization Family 服務了寶林單位已二十年，一群在異地工作賺錢養家的菲籍義工，仍不忘服務殘疾人士，她們獲頒發傑出義工獎項，實在是實至名歸；其代表 Vivian Mallari 女士分享：**關鍵就是愛**。



智親至愛 3D 遊

智親至愛服務計劃與匡智屯門晨曦學校合辦「智愛 3D 親子遊」，組織智障人士家庭到山頂和淺水灣藝術館遊玩。是次活動共有 26 個家庭參加，當天雖然滂沱大雨，但卻沒有影響參加者的心情，大家盡情玩樂，在山頂和 3D 館拍下不少溫馨的照片。活動亦邀請到中原地產義工隊、智親至愛家屬義工隊及其他好友擔任義工，體現共融。

迪茜比 GO GO GO



Hi~ 大家好!
我叫迪茜比

人肉相機

小精靈「迪茜比」，取殘疾 (Disabilities) 英文發音以寄意。迪茜比有一個好朋友叫阿灰。

智障朋友和其他人一樣，有獨特的強項和弱點，某些有自閉症的人會在特殊領域有天分。英國有個「天才」是自閉症人士，Stephen Wiltshire，人稱「human camera」可以憑記憶畫出一個城市的所有建築物。



請支持 賣旗日 2016年 11月 12日

新界區



本會將於 11 月 12 日 (星期六) 進行賣旗籌款活動，目的是為高齡智障人士服務籌募經費五十萬元，而籌得善款將用作：

- ◆ 推行老化智障人士支援計劃的生活小組計劃，針對高齡智障人士需要提供多元化「生活小組」，例如園藝、音樂、茶藝、運動、舞蹈或手工藝製作等等。
- ◆ 推行老化智障人士支援計劃的體檢計劃，為有需要的年長或老化智障服務使用者安排身體健康檢查。
- ◆ 推行照顧者支援計劃，包括：舉辦照顧老化服務使用者培訓課程和組織照顧者參與義工服務計劃。

我們需要大量義工朋友參與，歡迎公司企業、機構、學校團體等派員支持！您的支持和捐助可以讓年長或老化的智障朋友享受豐盛的晚年。全城「撐」！

捐款、義工報名

電話：2777 9039

網址：www.wjcs.org.hk/flag_day.htm

電郵：flagday@wjcs.org.hk



「社會福利署署長已批准三間機構於 2016 年 11 月 12 日分別在港島區、九龍區及新界區賣旗，而基督教懷智服務處已獲於當日在新界區賣旗。」(公開籌款許可證編號：FD/R044/2016)





基 督教懷智服務處原名「九龍佑寧堂懷智訓練中心」，由一群九龍佑寧堂會友在一九七九年體察到社會上智障人士的需要而成立。初期在教堂內提供半天日間訓練服務，至一九八四年獲社會福利署資助，遷址至九龍石硤尾區，提供全日服務。

及後，本會的服務不斷擴展，先後成立日間中心及宿舍、工場及宿舍、家居訓練服務、就業輔導、輔助宿舍、智康社、暫顧服務、職業治療服務、臨床心理學服務及物理治療服務等，更於二零零二至二零零三年度將家居訓練服務提升為家居訓練及支援服務，又增辦假日照顧服務及社區復康支援服務，另成立了「懷智匡業有限公司」，透過業務經營輔助殘疾人士的職業發展。到二零零六年三月，

本會首間綜合復康服務中心啟用，為殘疾人士提供護理院、日間訓練中心、宿舍及暫顧服務。另一提供綜合職業康復服務、日間訓練中心、宿舍及暫顧服務的綜合復康服務中心於二零零七年五月啟用。及至二零零九年一月，家居訓練及支援服務因應社會福利署對社區支援服務的重新規劃而轉型為一所地區支援中心。

本會於一九九五年改名為「基督教懷智服務處」，並註冊成為有限公司。目前使用本會服務的人數約一千二百人。



 **基督教懷智服務處**
WAI JI CHRISTIAN SERVICE



收件人名稱及地址

郵票或郵資
已付

總辦事處：香港九龍石硤尾大坑東邨東海樓地下 9-15 號

電話：2776 2622 傳真：2784 6717 電郵：hqwj@wjcs.org.hk

捐款表格

我樂意捐助 HK\$ _____ 支持基督教懷智服務處的工作。

- 附上劃線支票
支票抬頭請寫「基督教懷智服務處」或
“Wai Ji Christian Service”。
- 附上銀行存款收據
請存入本會匯豐銀行戶口 **018-8-124036**。

- 便利店現金捐款
請於 **7-ELEVEN** 收銀處出示此
條碼以作捐款，最低捐款額為
港幣一百元。請保留交易紀錄，
郵寄至本會索取正式收據。



捐款人姓名：_____ (先生 / 女士)

地址：_____

電話：_____

電郵：_____

港幣 100 元或以上的捐款可憑收據申請扣減稅項。

請寄回：

九龍石硤尾大坑東邨東海樓地下 9-15 號
基督教懷智服務處總辦事處 收